近年来我国影视传媒中 劳动教育呈现与构建的社会价值

■文/藏晓辉

近年来信息技术与移动互联网的 飞速发展与高度普及使得影视传媒突 破时空限制成为人们生活的重要部 分,影视传媒拓展了人类的生存空间, 为虚拟时空同现实生活构建了紧密而 有侧重的连接关系,进而潜移默化又 浓墨重彩地改变了人类整体的思维方 式、行为习惯与社会结构。如此颠覆 性的宏观社会背景下,其始作俑者 ——影视传媒对人民群众基础性、根 本性的劳动教育呈现与构建备受社会 学领域关注,由此产生的社会价值影 响也变成当前社会的研究热点。

影视传媒意为以储存器、胶片等 为载体,通过荧幕或银幕为受众提供 视听一体信息内容的传播方式,移动 互联网的大规模普及促使其在固有的 电影与电视形式之外增添了娱乐节 目、电视网络直播与短视屏等新型艺 术形式。随着网络信息技术助力下影 视传媒的高速发展前进,人民群众产 生了整体性的"泛娱乐化"社会忧虑, 直至今日,社会学界的研究热潮仍未 消退。相关学者指出"泛娱乐化"的本 质属性即为娱乐对各领域,特别是社 会公共领域的侵蚀,不同圈层界限的 消融与破除成为其显要特征。大众主 要通过以影视传媒为主的视听娱乐方 式对医疗、教育、军事等国计民生的严 肃性进行消解,裹挟群众的情感体验 与思维惯性完成对宏大叙事的娱乐主 义霸权构建,从而使国民与社会的实 际意义逐渐消退并孳生历史虚无主义 的恶果。在此过程中,消费主义、享乐 主义与个人主义被群众刻画为影视传 媒之精神主张。

然而,影视传媒的工具性严格证 明了其中立性,其发展倾向与内涵思 想由现实生活中的使用者群体完成显 著与细微地构建。影视传媒的正向影 响相较消极作用占据更大篇幅,多媒 体教学辅助下对各阶段教育的促进作 用、对文化传播的支撑作用与对意识 形态构建的推动作用都塑造了大众与 社会的情感交互关系。影视传媒往往 通过精巧的素材选用与剪辑凸显社会 事物的某项特征,引导受众对该类事 物的情感模式建构,其高度规模化与 普遍性的发展态势高度推进了影视传 媒对社会整体的教育成效。

影视传媒关于劳动教育的社会价 值构建立足于社会成员对"劳动"本身 的全局认知,而认知的形成则依赖于个

体对自身与外部环境的思维模式与意 识理念构建。人是社会的产物,个体观, 念在其与社会密切交互的过程中不断 确立与修正,自身固有的对真理的追求 也为价值取向的成熟发展奠定底色。 近年来一些依赖粉丝经济的选秀节目 大行其道,泛滥的综艺娱乐节目与短视 频内容也对受众群体的劳动观念造成 不利影响,甚至干扰了青少年学生对未 来职业生涯的健康规划。不良影视传 媒作品与移动互联网的高度生活化将 "一夜成名"极度渲染,与此相对照的勤 谨劳动却成为部分观众的鄙夷对象,尊 重劳动、参与劳动、在劳动中获得成就 感的价值体系受到冲击,一定程度上对 社会劳动氛围的平稳发展造成威胁 但海量的影视传媒作品中仍不乏蕴含 正向劳动价值观念的内容,其中的优质 观念与深厚文化使之成为劳动教育的

一方面,影视传媒作品中蕴含的 崇高人道主义精神增强了群众尊重劳 动的意识思想。东方卫视制作的励志 体验直人秀《极限挑战》以不同职业劳 动者的日常生活作为嘉宾体验对象. 向观众展现艰辛不易的平凡劳动生活 并着力突显其面对挫折挑战的不懈奋 斗、奋发有为的优秀品质。同时,节目 组对早餐店主、出租车四季、快递员、 家政从业人员等基层工作内容的展现 提升了社会对该劳动群体的关怀与重 视,人民群众对基层劳动者的尊重与 理解意识不断增强。《极限挑战》以影 视作品为载体刻画了现代化都市中无 数默默奉献的体力劳动者形象,揭示 了高速便捷生活的奠基者与参与者, 以高度的人文主义精神为劳动者带来 温暖与慰藉。而节目制作方对基层劳 动群体生活的描绘带领观众突破固有 "被服务者"的视角刷新劳动体验与情 感构建,切实强化了其对劳动价值的

另一方面,影视传媒作品对浓厚 乡土气息的传达激发了群众对劳动的 欣赏热情。作为影视传媒领域短视频 内容阐述的代表性人物之一, 李子柒 重点描绘诗情画意的田园生活之美, 秀美的景致与凝聚中华儿女智慧与创 造力的的传统生产活动成为喧嚣城市 生活者的舒缓剂,全局化、乡土化、自 给自足的乡土生活劳动方式带领观众 领略劳动的魅力。李子柒的短视频着 重选取劳动生活中的美好意象与创造 性场景进行记录剪辑,简化乡村生活 中的机械性繁琐步骤与劳累状态,从 而构建出超然的田园生活图景,使观 众在繁忙重压的工作之外获得轻松愉 悦的情感与审美体验,满足观众的乡 土情节。而《向往的生活》以慢节奏为 立意,力图构建都市繁忙、便捷生活之 外的传统生活场景。节目嘉宾参与粮 食蔬菜的种植与收割、家畜喂养等活 动,转变都市生活中节奏感极强、分工 度极高的便捷物质享受,在亲自参与 劳动的过程感受劳动的伟大与其中乐 趣,为快节奏人群带来劳动生活的贴 切感与平和感。李子柒的影视传媒创 作与《向往的生活》一体两面,前者集 乡土气息与劳动美学于一体,提升了 现代化生活中劳动教育的整体质量。 使观众更加盖干、乐干欣常劳动,后者 向观众展现真实的劳动生活的繁琐 艰辛与乐趣,使观众更加珍视劳动并 鼓舞产生对劳动的向往与追求,劳动 教育得到完善呈现与全面构建,为社 会发展创造了优质的意识氛围。

此外,影视传媒作品对璀璨历史 文明的再现升华了群众对劳动的赞誉 之情。影视传媒的大规模传播引领观 众实现对劳动之思、劳动之美意识的 持续构建,而《我在故宫修文物》纪录 片则以中华民族五千年的历史文明深 化传达劳动之义。故宫承载着我国古 代的辉煌发展史与灿烂文化,已成为 中华历史文明的代表典范,而建国后 将其作为博物馆向来自全世界的参观 者开放更加彰显了泱泱大国的文化自 信与厚重文化的不绝魅力。

影视传媒的不断充实与持续开拓 发展为劳动教育的呈现与构建提供了 更加科学化、现代化的施行方式,为人 民发展理念的正确保持与社会氛围的 健康运行提供了诸多保障,其社会价 值由此得到深远体现。对于当前影视 传媒作品中对劳动过程塑造真实性与 普适性的欠缺问题,相关主体如何通 过沟通钻研共同探寻有效改善途径 以实现时代发展规律同影视创作的深 度融合,进而为群众提供更广泛且优 质的劳动教育空间应当成为近期的工 作重心。

(作者系陕西科技大学讲师) 本文系陕西省中华职业教育社 2021 年职业教育课题《基干知识整体 理论视角下职业院校劳动教育体系的 研究》(项目编号: ZJS202109)

21世纪以来电影中邮轮设计特点及 其叙事价值

■文/王丽莉

邮轮是当今世界航运不可缺少的运 输工具之一,也是不同类型的电影中各 种文化的载体。在诸多类型片中,邮轮 的外观设计、功能设计都有着各不相同、 别具特色的体现,在文化功能、语言意指 等叙事价值方面也发挥着不同的作用。

爱情喜剧片: 夸张写实的游乐空间

2011年,意大利导演埃里克·拉瓦 因指导的爱情喜剧片《欢乐搭乘》便讲述 了一个发生在邮轮上的爱情故事。远洋 公司里的人力资源总监的伊莎贝拉被负 心汉老板要求分手,老板还想解雇她。 性格强势的伊莎贝拉决定利用自己的职 务之便对老板讲行报复。在海军皇家巡 航舰上,伊莎贝拉招慕了一个名叫雷米 的主持人,但雷米却不断给伊莎贝拉引 来各种麻烦。海军皇家巡航舰与传统邮 轮相比,最大的特殊之处便是在设计上 突出了游玩功能和轻松愉快的氛围。海 军皇家巡航舰的船身具有明亮的色彩, 整体设计以天蓝色为基调,白色的躺椅 和船身和明黄色的栏杆点缀其中。蓝黄 相间的日光浴躺椅区内, 散落着众多白 色的塑料日光浴躺椅,在阳光下伴随着 蓝天和海水熠熠生辉。明丽的色彩在视 觉上为男女主人公爱情故事的发展提供 了观赏海景和相互欣赏的空间,以及轻 快自然的游玩氛围。在邮轮上,原本一 心想着报复前男友的伊莎贝拉,和看似 放荡不羁实则实在热情的雷米在船上相 遇。他们在这里释放压力,愉悦身心,将 陆地上的郁闷一扫而空,开始了一场轻 松、愉快和浪漫的恋爱,使观众也对这样 的旅程心向往之

惊悚片: 戏剧性的人际漩涡

在愉快的旅途之外,出海远行的邮 轮也形成了一个远离世俗社会的独立 封闭空间。因此,许多恐怖惊悚片也会 以邮轮为惊险事件发生的场所。以克 里斯托弗·史密斯2009年导演的心理惊 惊片《恐怖游轮》为例,单亲母亲杰西在 和朋友乘游艇出海游玩的旅程中始终 心情不安,在遭遇一场强烈的风暴后游 艇被海浪卷走,众人也落入海中。几经 挣扎后,他们被一艘路过的巨大游轮 "艾俄洛斯"所救,却发现船上空无一

人。之后,众人在邮轮上发现多处鲜

■文/许 佳

血,还有神秘人留下的指示,想起这竟 是一艘1930年便失踪在海上的邮轮,突 如其来的凶杀事件更是打乱了所有人 的阵脚……《恐怖游轮》的视听语言采 用多变的拍摄角度和晃动的运动镜头, 在海上诡谲多变的天气中突出这艘老 实邮轮幽深神秘的特点。其中,长焦纵 深镜头中狭长的走廊,低照度照明中 阴森恐怖的客房,手持摄影中抖动的 楼梯间都制造出一种令人焦虑不安的 气氛。在许多纵深镜头中,丰富的前 景和第一人称主观视角相配合,同时 采用多角度拍摄,暗示观众同一时空 中有多个杰西存在,马尔科·安吉导演 的芬兰电影《游轮梦魇》也采用了相似 的故事风格和镜头语言:金盆洗手的 塞尔吉和戒毒成功的少女佩皮为了纪 念告别不堪的过去,与朋友们乘上豪 华游轮公主玛丽号,准备在玛丽号上 举行一场浪漫的婚礼。谁知道,佩皮 曾经的朋友米罗也出现在船上,并勾 起了她对自己那段吸毒史回忆,接下 来船上不断有人失踪或遭到蒙面人的 袭击,原本浪漫的豪华游轮之旅也变 成了一场难以醒来的噩梦。导演以手 持摄影拍摄在忌恨、怀疑、愤怒中相互 猜忌的众人,海上环境的晃动与人物心 理上的不安都在晃动的镜头画面中得 到呈现。封闭的邮轮空间在清晰叙事 的同时,为故事发展增添了悬疑和惊悚 色彩,也让观众保持着逐步探索真相的 好奇心。"陆地"是人类所生活的主要空 间,陆地上的种种社会秩序与规则在一 定程度上抑制了人的动物性本能,但这 些被压抑的人性,在"与世隔绝"的邮轮 上又会再次显现出来。

科幻片: 寓言性的人类社会雏形

邮轮在科幻片中成为人性完全放 纵的空间,它在文化的意义上,成为人 的动物性本能被无限放大的场所。韩 国导演金基德的《人间,空间,时间和 人》便设想了一艘航行于空虚之中的老 军舰上,一群不同年龄和职业的人之间 完全暴露人性,以暴力与威慑力便成了 满足人性本能的残酷故事。金基德没 有对军舰的来历进行详尽的描写(军舰 上的所有人物既没有名字也没有背 景),而是野心极大地将军舰作为人类 文明与野蛮交织对抗的象征空间,以船 上人的故事寓言般重现了韩国、亚洲和 人类的历史。《人间,空间,时间和人》中 的军舰设计遵循着两方面的思路。其 一,这里是糜烂的政客,尝尚暴力的退 伍军人、帮派头目与善良船员之间偷 盗、暴乱、谋杀的法外之地,诸多象征权 力的废弃武器出现在其中:其二,在所 有人都被残酷的暴力控制、耗尽食物后 无可避免地走向吃人之时,一位扫土做 土养食物的老者却在船上种植植物和 蔬菜。在几乎所有人都死于争斗后,老 人收集来的种子都长出了新芽,船体被 生机勃勃的绿色植物覆盖。导演在空 间设计中展现了人类社会在工业、后工 业、殖民与战争之后重新回归自然环 境,表现出自然空间的合理性和艺术审 美等。金基德构建了一个较为简单但 非常典型的人类社会。

符号性的历史涉渡工具

电影中的邮轮同样承载着厚重的人 类历史,充当着再现历史现实,承载人们 从历史的彼岸安全涉渡到现代的"交通 工具"。解放战争胜利前夕,由上海驶往 台湾基降的中联轮船公司客轮"太平轮" 与荣鸿元的货船"建元轮"在夜里相撞。 导致太平轮沉入海中,上近千名乘客罹 难。1949年1月是中国文化对历史书写 的重要时期,吴宇森试图借助太平轮沉 没的事件,为观众呈现一场夹杂了国共 两党内斗、中日之间的国族冲突、兄弟反 目与爱情因素的历史悲剧。在驶向台 湾,同时也是驶向历史彼岸的太平轮上, 千金小姐周蕴芬牵挂着国军将领雷义 方、孤女于真心怀同乡的卖药人、台湾籍 日军军医严泽坤穿梭于海峡两岸购买药 材却心系日本女孩雅子不能忘怀。三位 主人公都以单人视角守候着自己天各一 方的爱情,最终背负着爱情与恩仇,在战 争年代的历史中各怀心事,在太平轮上 相遇。"太平轮"成了几对爱侣在历史洪 流中对爱情的牵挂,也是将主人公的命

(作者系江苏海事职业技术学院副教授) 本文系中国交诵教育研究会 2020-2022年度交通教育科学研究课 题《面向高技术船舶建造的内装设计人 才培养》(课题编号:JTYB20-349);江 苏省现代教育技术研究课题"产教融合 共建共享型教学资源建设研究——以 《邮轮运营管理与服务》课程资源建设 为例"(课题编号:2021-R-91101)

运带向终点的历史之船。

法国剧情片《刺猬的优雅》讲述了一 名天生性格内向、思考深入的小女孩芭 洛玛目击了门房太太荷妮与邻居小津先 生的感情,最后放弃自杀的故事。导演 以考究的镜头语言深入地展现出荷妮内 心深处骄傲而自卑、渴望而抗拒的极端 情绪,以及芭洛玛、荷妮和小津先生三人 之间言语不多却彼此理解,彼此提供温 事的发展,越来越多的暖色调进入影 暖慰藉的心态,令观众意犹未尽。

兼顾现实主义与艺术功能的色彩

它和奇观的展现联系在一起;但纪录 片和时事节目又赋予了色彩以现实的 品质。因此,现实主义与艺术功能这 样两套对立的术语得以集中在影片关 于色彩的话语之上。在色彩的运用 一种既简单又真实、又文雅的艺术,茶 上,《刺猬的优雅》尽力将所有色彩用 是富人的饮料,但也是穷人的饮料,它 在表现情绪和意义的表现上。影片中 的色彩不是作为奇观使用的,但它也 并非完全指向它的现实主义功能,而 是更倾向于制造真实内心情绪的美学 模式。基于这样的考虑,影片中很少 距离再次拉近。二人挽之手回家时, 出现明亮而饱和的色彩。芭洛玛的家 星星点点的橙色灯光点缀了夜晚场 庭墙壁是青灰色,她对家庭漠不关心 景,配合舒缓的提琴音乐。渲染了温 着高贵的黑色,礼服裙,连绿色植物在 彩兼顾了现实主义与艺术功能,在表 在巴黎的富人区,父亲是国会议员,过着 这样的环境中也显得低沉压抑;荷妮 现三位主人公的艺术品位之时,渲染 衣食无忧的生活。可但这样一眼能看到 的家则是色温更高的青蓝色,她穿着 出他们丰富细腻的内心世界。

深灰色的毛衣,臃肿的身材和一头蓬 批判性和挑战性的布光照明 乱的灰白色长发十分相配。伴随着故

片的情绪与叙事中。小津先生与荷妮 电影中的色彩具有辩证的功能, 先生的服装则是灰色的,两人在灰蓝 色的房间中一同用餐;而在两人第二 次共同品茶用餐时,两人依旧在小津 先生家中,但小津先生换上了驼色的 日式家居服。小津先生解释,茶道是 替我们荒谬的生命带来一股宁静的和 谐。在这番说辞中,小津先生贴心地 为经济窘迫的荷妮解了围,还彰显出 自身的思想深度与艺术品位,两人的

《刺猬的优雅》的镜头表达

在电影中,用光应当契合于情境,一 般剧情片的灯光设计以还原现实情景为 初次约会用餐时,荷妮穿了一件从洗 主,过于强烈的明暗反差、高光与暗光都 衣房借来的深灰蓝色呢子大衣,小金 会造成情景的不自然和高度抽象化,使 观众紧张不安。好莱坞和主流电影中的 布光从不破坏和扭曲真实效应,从而令 观众感到安全无害;其中的灯光设计也 不扰乱观众的舒适感受。然而,《刺猬的 优雅》作为一部在片头便以女孩的视角 揭露出成年人世界种种虚伪,并准备以 自杀反抗的影片,其灯光设计注定便是 "不舒适"或"不安全"的。在影片开头, 黑暗中一盏手电筒被打开,借着这盏手 电筒的光亮,观众看清一架摄影机被架 设起来,随后手电筒被放在桌面上,与摄 影机一同对着镜头左方。接下来女主角 尽头的生活使她感到无趣和束缚。因

此, 芭洛玛决定在一年之后, 也就是她12 岁生日当天自杀。暗室中的单侧照明与 模仿摄影机的胶片滤镜效果,使原本只 有芭洛玛岁的脸上的老花镜、鼻唇沟、毛 孔和肌肤的纹理、亮部和阴影都清晰可 见。这些细节传达出许多重要信息;特 写镜头与单侧低昭度相互配合 显出这 位少女的老成之处:她稚嫩却老成的眼 睛洞察到了许多成年人一生都悟不透的 人生真谛,太过聪慧使她早早看透了人 性与现实,可以透过浮华的生活看见腐 朽的真相,也透过平庸的表象发现真正 的优雅与睿智,它以小女孩芭洛玛的视 角对片中的"成年人"现实形成了挑战。 在这种语境中看来,暗调的布光与引人 注目的剪辑风格相通,这样的照明方式 过于突出形象。荷妮初次出场时,是清 芭洛玛以摄影机主观视角的形式出现在 照明。此时昏暗而不均匀的灯光配合场 画面中。接着,她对着镜头缓缓道出了 景中大面积的青色,令观众感到一种寒 的姐姐穿着灰咖色的毛衣,母亲则穿 馨浪漫的气息。可以说,影片中的色 一番堪称惊人的独白:她叫芭洛玛,生活 冷与孤寂感。在荷妮因车祸身亡后,芭 洛玛在最后一次看望她后从门房坐电梯 到她的房间,上升电梯中的光照在她的 脸上,明暗不定。此时侧光以扭曲、失真

捕提到被摄体的一个侧面,同时照射出 暗淡的影子。尽管芭洛玛此时面部表情 不多,但心灵纯洁细腻的她得而复失的 心痛之情借助灯光溢于言表。

主观色彩强烈的画面与空间

人物和故事放置在室内, 景别运用近景 或特写为主。即使是表现客观事物,也 往往以变形特点展现。芭洛玛在拍摄自 己的家庭成员时,边解说着边举起摄影 机在家中来回走动,此时画面在被拍摄 的家庭成员与芭洛玛面部之间来回切 换,画面中的摄影机镜头依然停留在芭 断拉近,而且在焦点的处理上也逐渐由 洛玛面部,她举在脸前的摄影镜头十分 明显;而摄影机拍摄到的场景一定程度 上代表芭洛玛的主观视觉:看似光鲜却 患有忧郁症的母亲、一心扑在政治上从 不关心家人的父亲和争强好胜的姐姐, 都是"摄像机"的拍摄对象,也是芭洛玛 晨正准备去收垃圾,家中只有一盏吊灯 眼中与自身无关的"他者";他们几乎从 不出现在同一画面空间中,心灵间的隔 阂在镜头语言中清晰可见。在父亲宴请 宾客时,母亲和姐姐忙碌地准备午餐,芭 洛玛透过一个空杯子看着她的姐姐,透 过玻璃杯拍到的人物已经变形; 芭洛玛 继而向里面倒入大量的水,看着姐姐的

的方式辅助照射芭洛玛的面部,光线只 影子逐渐被淹没在水中,她的形象开始 变形、模糊,逐渐消失。同时,芭洛玛喃 喃自语道"即使我这么幸运又这么有钱, 但我早就知道,命中注定,我一辈子都会 困在金鱼缸里面,跟老撞同一扇玻璃窗 的苍蝇一样,大人也把时间都耗在金鱼 缸里"。此处的姐姐形象与金鱼形象在 《刺猬的优雅》在镜头上的一大特点 画面中重合, 金鱼也是她和姐姐命运的 是以突出强烈的主观色彩,有意识地将 隐喻,正对应着她说姐姐是"缸中金鱼理 论的典型人物"。借助这样的主观视角 和感受,《刺猬的优雅》以独特的视角描 绘出了数个生动鲜活的人物形象。与家 庭成员相比,小津先生的纤细心性刚好 与观察入微的荷妮和芭洛玛不谋而合, 三人一拍即合,不仅在画面中的距离不 浅焦点变为深焦点。可以说,荷妮和小 津先生才是芭洛玛心理上的"家人"。《刺 猬的优雅》的导演不仅将故事的绝大部 分情景都封闭在室内,而且还以主观视 角、摄像机视角和小景别详尽地表现三 位主要人物的面部表情、房间布置,令主 观情绪中的画面空间成为影片的有力象 征空间。这样巧妙的镜头语言与艺术构 思,不仅切合了影片"优雅"高贵的影调,

(作者系四川传媒学院编导艺术学

也表达了深邃的生命与艺术哲理。

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联·民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I

国内邮发代号:22-88

定价:月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236